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Pro potřeby webu OK upravila RNDr. Vlasta Vaidová  
 

 ČÚS č. 701 - Účty a zásady účtování na účtech  

číslo/rok  otázka  odpověď  

2/2019 Musí vybraná účetní jednotka podle 

bodu 4. 2. písm. b) ČÚS č. 701 – 

Účty a zásady účtování na účtech 

vytvářet analytické účty pro nemovitý 

majetek zatížený věcným břemenem? 

Účelem zřizování analytických účtů je 

zajištění podrobnějších informací 

o skutečnostech zachycených 

na příslušných syntetických účtech. 

V souladu s ustanovením bodu 4. 2. ČÚS 

č. 701 – Účty a zásady účtování na účtech 

bere účetní jednotka při vytváření 

analytických účtů v úvahu mj. zatížení 

majetku zástavním právem nebo věcným 

břemenem, pokud již předmětná 

informace není zajištěna jiným 

průkazným způsobem (například v rámci 

majetkové evidence). Tento způsob 

naplnění předmětného bodu 4. 2. písm. b) 

ČÚS č. 701 – Účty a zásady účtování na 

účtech doporučujeme upravit vnitřním 

předpisem.  

1/2019 Jaký okamžik se považuje 

za okamžik uskutečnění účetního 

případu vzniku pohledávky z titulu 

prodeje nemovitého majetku?  

V souladu s ustanoveními bodů 6. 1. až 6. 

4. ČÚS č. 701 – Účty a zásady účtování 

na účtech se za okamžik uskutečnění 

účetního případu v případě vzniku 

pohledávky z titulu prodeje nemovitého 

majetku považuje den doručení návrhu 

na zápis katastrálnímu úřadu. 

Pro úplnost uvádíme, že se aktivum 

a výnos vykáží v souladu s jejich pojetím 

dle Koncepčního rámce finančního 

výkaznictví účetních jednotek veřejného 

sektoru pro všeobecné použití (Koncepční 

rámec IPSAS) ke dni doručení návrhu na 

zápis katastrálnímu úřadu, což představuje 

ekonomické plnění, které má za následek 

zvýšení ekonomického prospěchu a čisté 

finanční pozice účetní jednotky. 

V případě, že by aktivum a výnos byly 

vykázány k datu uzavření smlouvy, bylo 

by vykázáno ekonomické plnění, které by 

však nikdy nemuselo nastat, a to také 

s ohledem na existenci budoucích 

událostí, které mohou a nemusí být plně 
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pod kontrolou účetní jednotky. 

Z uvedeného vyplývá, že k datu uzavření 

smlouvy se vykáže podmíněná 

pohledávka, a to při zohlednění obecných 

pravidel pro postupy účtování v knize 

podrozvahových účtů.  

1/2017 Kdy nastane okamžik uskutečnění 

účetního případu vzniku pohledávky 

z titulu úplatného zřízení věcného 

břemene na straně povinného, kdy je 

uzavřena smlouva o zřízení věcného 

břemene a jednou ze smluvních 

podmínek je vystavení faktury 

ze strany územního samosprávného 

celku. 

V uvedeném případě je podle našeho 

názoru podkladem pro vyhotovení 

průkazného účetního záznamu 

k provedení účetního zápisu v hlavní 

knize z titulu pohledávky ze zřízení 

věcného břemene vystavená faktura. 

V případě uzavřené smlouvy se s ohledem 

na významnost a další skutečnosti může 

jednat o podklad pro vyhotovení 

průkazného účetního záznamu 

k provedení účetního zápisu v knize 

podrozvahových účtů z titulu podmíněné 

pohledávky ze zřízení věcného břemene. 

 


